

聚焦泉州市两会●建言献策

奋进泉州新征程

泉州市十七届人大四次会议、市政协十三届四次会议圆满完成各项议程,分别于9日和8日胜利闭幕。《政府工作报告》提出:让我们扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,奋勇争先、再上台阶,加快谱写新时代泉州高质量发展新篇章。泉州市两会期间,泉商代表委员们围绕打造国际“时尚之都”、发展“低空经济”、打造“世遗”典范城市、申创“世界美食之都”等热点问题,以高度的责任感和使命感积极献策献力,共谱新篇,为泉州高质量发展提出“金点子”,共绘“新蓝图”。

集聚创新动能 提升产业能级

2024年,泉州发展成绩喜人。2025年,泉州将朝着新的目标拼搏奋进。今年市两会《政府工作报告》提出:坚持以科技创新引领新质生产力发展,全力构建现代化产业体系。市两会期间,泉商代表委员们亦积极建言献策,助力泉州产业升级。

打造国际“时尚之都”

随着中华优秀传统文化复兴以及新一代消费主力崛起等要素的不断强化,时尚产业展现出对经济增长的强劲带动力,已然成为各大城市竞相加码培育的增长新引擎。近年来,以泉州纺织服装、鞋业等传统产业为代表的泉州时尚产业和千亿级消费市场正加速崛起:全国每十件服装就有一件产自泉州,全球每五双鞋子就有一双来自泉州。泉州纺织鞋服产业产值超7000亿元,截至2024年,纺织服装产量占全国10%,运动鞋产量占全国40%、全球20%,纺织服装产业已经形成化纤原料、纺纱织布、漂染整理、成衣加工、辅料生产、纺织机械等完整链条。

市两会期间,打造国际“时尚之都”被写入《政府工作报告》2025年计划中,成为泉州产业创新转型升级的新方向。如何打造时尚出品地、潮流集聚地、创新策源地、消费引领地,助力泉州成为具有影响力的国际“时尚之都”?

“泉州在打造国际‘时尚之都’方面拥有足够的底气。一方面已经积累具备雄厚的产业基础与深厚的地域文化底蕴,这是泉州在‘时尚之都’打造上最根本的优势。另一方面,泉州近年来文旅火爆,城市知名度快速提升,为打造‘时尚之都’提供了肥沃土壤。”在市人大代表、劲霸男装股份有限公司创意总监洪锦淮看来,各行各业都可以结合泉州本土文化,将时尚跨界融合融入各方面与人链接的体验中,通过创造更丰富的消费场景,提升消费体验,激发消费欲望,最终实现城市与产业的双向奔赴。洪锦淮表示,时尚产业应结合泉州优秀的文化土壤,积极借鉴世界著名“时尚之都”的经验做法,形成独特的城市品牌,吸引全球时尚资源和人才,推动时尚产业与文化旅游的融合发展。为此,他建议实施“泉州品牌”培育计划,支持企业打造和强化自有品牌,通过提升品牌价值和增强市场认知度来扩大



随着时尚产业和千亿级消费市场加速崛起,泉州正着力打造国际“时尚之都”。(陈晓东 摄)

培育壮大战略性新兴产业

近年来,泉州着力培育新一代信息技术、新材料、新能源、人工智能等符合泉州战略定位的新兴产业,产业跨界合作,比如与影视、科技、文创等领域跨界合作,构建时尚生态链;强化时尚教育,注重人才引进,探索建设时尚教育基地,联合国内外知名高校和艺术院校,培养更多时尚产业人才,加大力度出台人才引进优惠政策,吸引国际顶尖的时尚设计师、品牌经理等行业精英来泉,推动泉州时尚产业全面升级。

在市政协常委、南益集团(福建)有限公司副总经理伊加喜看来,发展时尚产业,泉州有着得天独厚的优势。他建议,泉州时尚产业企业应坚持创新驱动,加大研发投入,扩充研发队伍,创新改善流程工艺,优化提升管理流程,实现精益生产,达到降本、提效和增益的目标;打造文创园区,引领时尚风潮,加大扶持力度,以行业龙头作引领,建设集文化、设计、研发于一体的时尚产业园区。立足泉州特色,用好泉州世遗与国潮招牌;出台前瞻性的政策,加快孵化自主品牌,鼓励和指导有实力的企业深化国际并购与合作,致力于打造鞋服时尚产业集聚地。此外,引入专项基金和海外资本,助力本土时尚品牌矩阵早日成型成势。

推动低空经济高质量发展

近年来,国内低空经济领域迎来历史性的发展机遇,被列为重要的战略性新兴产业。《政府工作报告》提出,大力发展低空经济。今年市两会期间,多位泉商代表委员围绕推进低空经济创新发展建言献策。

日前,《泉州市培育发展未来产业实施方案》提出“布局低空经济未来产业先导区”,市人大代表、福建迈特富科技发展有限公司董事长柯永辉表示,目前,泉州已初步形成培育低空经济发展的优质土壤。柯永辉建议,市政府支持低空基础设施建设,鼓励社会资本参与,引入专业低空设施运营企业;支持低空飞行保障服务,研究制定净空保护、无人机航空飞行协调等保障制度;支持低空重大项目落地,招引国内低空领域龙头企业、央企来泉投资或开展产业合作;支持低空应用场景拓展,鼓励企业在各重点景区开展低空飞行体验、游览等活动,鼓励无人机、反无人机设备等在更多公共服务领域开展应用;支持设立低空产业基金,促进相关优质资本、项目、技术和人才集聚。

“发展数字经济是提升现代产业链和供应链稳定性关键点,是打造一流营商环境和构建高水平透明协调开放格局的战略牵引,也是推进数字产业化产业数字化和建设现代化经济体系的必然途径。”市政协委员、安溪新阶联副会长郑秀棉认为,进一步推动泉州数字经济高质量发展应以推动泉州数字经济产业创新和赋能为抓手,持续加大对人工智能、智能制造、云计算、大数据等前沿领域的科研投入和技术攻关布局,引导企业增强数字化自主创新能力;大力发展具有海峡两岸融合发展特色的数字经济产业,在集成电路、数字金融、软件和信息技术服务等领域支持培育一批技术密集型和高附加值产业,推进建链强链补链;打造泉州数字化人才集聚高地,大力引进一批“高精尖缺”人才,积极引导泉州民企、在泉高校和科研院所培养面向数字化业务需求的技术型、市场型人才梯队,助力构建全国民营经济健康高质量发展城市范例。

推动低空经济高质量发展

近年来,国内低空经济领域迎来历史性的发展机遇,被列为重要的战略性新兴产业。《政府工作报告》提出,大力发展低空经济。今年市两会期间,多位泉商代表委员围绕推进低空经济创新发展建言献策。

日前,《泉州市培育发展未来产业实施方案》提出“布局低空经济未来产业先导区”,市人大代表、福建迈特富科技发展有限公司董事长柯永辉表示,目前,泉州已初步形成培育低空经济发展的优质土壤。柯永辉建议,市政府支持低空基础设施建设,鼓励社会资本参与,引入专业低空设施运营企业;支持低空飞行保障服务,研究制定净空保护、无人机航空飞行协调等保障制度;支持低空重大项目落地,招引国内低空领域龙头企业、央企来泉投资或开展产业合作;支持低空应用场景拓展,鼓励企业在各重点景区开展低空飞行体验、游览等活动,鼓励无人机、反无人机设备等在更多公共服务领域开展应用;支持设立低空产业基金,促进相关优质资本、项目、技术和人才集聚。

“发展数字经济是提升现代产业链和供应链稳定性关键点,是打造一流营商环境和构建高水平透明协调开放格局的战略牵引,也是推进数字产业化产业数字化和建设现代化经济体系的必然途径。”市政协委员、安溪新阶联副会长郑秀棉认为,进一步推动泉州数字经济高质量发展应以推动泉州数字经济产业创新和赋能为抓手,持续加大对人工智能、智能制造、云计算、大数据等前沿领域的科研投入和技术攻关布局,引导企业增强数字化自主创新能力;大力发展具有海峡两岸融合发展特色的数字经济产业,在集成电路、数字金融、软件和信息技术服务等领域支持培育一批技术密集型和高附加值产业,推进建链强链补链;打造泉州数字化人才集聚高地,大力引进一批“高精尖缺”人才,积极引导泉州民企、在泉高校和科研院所培养面向数字化业务需求的技术型、市场型人才梯队,助力构建全国民营经济健康高质量发展城市范例。